



Районная общественно-информационная газета

Амурский маяк

ЧЕТВЕРГ, 23 марта 2023 г.
№ 11 (87545) Цена 30 рублей

Издается с ноября 1931 г.

25 марта - День работника культуры

Уважаемые работники культуры!

Сегодня свой праздник отмечают те, кто создаёт, приумножает и сохраняет творческое богатство нашей страны.

Как подчёркивает Президент России Владимир Владимирович Путин: "Российская культура отражает всё разнообразие духовного, исторического наследия и традиций многонационального народа нашей страны, является одной из важнейших основ государства и общества, служит укреплению нашей сплочённости, формированию у юных граждан чувства понимания Родины".

И нам в Хабаровском крае есть чем гордиться!

В минувшем 2022 году в рамках национального проекта "Культура" завершился ремонт в трёх домах культуры, продолжается обновление детских школ искусств, созданы три модельных библиотеки, продолжается строительство

Национального культурного центра в Ачане, а в апреле распахнёт двери Центр культурного развития в Николаевске-на-Амуре.

Ежегодно у нас проходят гастроливедущих коллективов России. Так, в крае проходят дни Москвы и Санкт-Петербурга, которые знакомят наших жителей с лучшими спектаклями и концертами страны.

Наши музеи выставляют экспонаты Государственного музея изобразительных искусств имени А.С. Пушкина, Государственного исторического музея, собрания Арт-центра и многих других.

Мы видим, какой отклик нашла программа "Пушкинская карта" - к ней присоединились 115 краевых учреждений, а её обладателями стали почти 67 тысяч молодых людей.

В планах на 2023-й год - традицион-

ный уже международный музыкальный фестиваль "Амурские волны" и приезд Юрия Башмета, гастроли Санкт-Петербургского кукольного театра сказки и артистов Щепкинского училища. А также масштабное событие к юбилею Фёдора Шаляпина и Сергея Рахманинова.

В 2023 году мы будем создавать новые объекты. Уже работает уникальный Центр прототипирования на базе ХГИК, а вскоре появится Школа креативных индустрий на базе краевого колледжа искусств, Арт-клuster и Комьюнити-центр на базе кинотеатра "Совкино".

В ближайшей перспективе у нас появится филиал легендарного ВГИКа - его открытие запланировано на 2025 год.

Напомню, что к символам города и края добавится новое здание Дальневосточного художественного музея на берегу Амура. Оно не только позволит размес-

тить всю коллекцию из запасников, но и станет настоящим общественно-культурным центром.

Уважаемые работники культуры!

Все эти свершения и планы были бы невозможны без вас - тех, кто ежедневно выполняет важнейшую миссию: на сцене, выставочном зале, в фондах и запасниках. Каждый из вас помогает сохранять и передавать будущим поколениям наши истинные духовные богатства.

Спасибо вам за ваш труд!

Сил вам, успехов и благополучия!

Веры, надежды и любви!

Ведь любовь к России и Хабаровскому краю - это то, что нас объединяет!

ГУБЕРНАТОР ХАБАРОВСКОГО КРАЯ
ДЕГТАРЕВ М.В.

Приамурская мозаика

В преддверии праздника работников сферы культуры, хотелось бы сказать очень много теплых слов всем тем, кто помогает нам получать эстетические наслаждения. Ульчский район не просто богат талантливыми и неординарными людьми, но еще и душевными. Душевными, потому что без души невозможно создавать красоту и изящество на высоком уровне. Нам есть, кем и чем гордиться. Кроме того, что мы умеем петь и танцевать, развлекать народ, мы живем бок о бок с мастеровыми людьми. Да вы и сами о них часто слышите, и зачастую видите их работы на праздничных выставках, участвуете в мастер-классах, познавая секреты создания изделий. Просто так делиться секретами мастерства - это в крови каждого земляка.

Сегодня мы поговорим о Центре национальной культуры села Булава. Когда он был создан, с какой целью, сколько людей задействовано в творческой работе Центра и по каким направлениям он осуществляет деятельность, с этими вопросами мы обратились к Людмиле Борисовне Хатхил, директору ЦНК.

- Центр национальной культуры с. Булава Муниципального бюджетного учреждения "Межпоселенческий районный Дом культуры" Ульчского муниципального района создан на основе Постановления Главы Ульчского муниципального района от 16.07.2010 №106 "О создании Центра национальной культуры с. Булава". Центр национальной культуры является структурным подразделением Муниципального бюджетного учреждения "Межпоселенческий районный Дом культуры" Ульчского муниципального района, открыт на базе Булавинского филиала Хабаровского технологического колледжа.

Для реализации цели и задач деятельности при Центре национальной культуры создано 10 клубных формирований по направлениям: шитье с орнамен-

тированием (взрослые и дети), художественная береста, плетение ульчского национального пояса, обработка рыбьей кожи, изобразительное искусство, национальная кухня, клуб выходного дня, приамурская мозаика и плетение природными материалами.

В ЦНК по штатному расписанию работает 9 человек: 5 специалистов (руководители кружков), техперсонал - 4 человека. Руководители кружков имеют большой опыт работы. Они проводят мастер-классы, выставки ДПИ в с. Булава и выездные мероприятия в селах района. Выставки ДПИ и мастер-классы по направлениям национально-регионального компонента проводились в городах - Хабаровск, Красноярск, Салехард, Владивосток, Южно-Сахалинск, Москва, также в КНР и в Норвегии.

В 2022 году, по результатам районного конкурса "Лучшее культурно-досуговое учреждение 2021 года", коллектив Центра получил диплом (I место) от главы Ульчского муниципального района Ф.В.Иващук. В марте 2022 года работники Центра национальной культуры с. Булава были награждены дипломом победителя краевого конкурса "Лучшее культурно-досуговое учреждение 2021 года" (III место).

Коллектив Центра национальной культуры с. Булава выражает благодарность председателю комитета по культуре, молодежной политике и спорту Верещагиной Наталье Николаевне, директору МБУ МРДК Малолетковой Ирине Николаевне и специалисту по работе со структурными подразделениями Волковой Татьяне Алексеевне за активное продвижение и реализацию интересных проектов, и их финансовое обеспечение.

От автора: По многочисленным отзывам Центр славен своими изделиями. (продолжение на стр. 2)

Уважаемые работники и ветераны учреждений культуры Ульчского района!

Примите сердечные поздравления с профессиональным праздником - Днем работника культуры!

Работники культуры - это те люди, которые привносят в нашу жизнь искусство, творчество, гармонию и красоту. Благодаря вашим идеям и кропотливой работе по их воплощению, жители нашего района участвуют в разнообразных культурных мероприятиях и живут интересной жизнью.

Именно вы - яркие, увлеченные, инициативные люди с безграничной фантазией делает наш мир лучше и добрее. Выражаем вам благодарность за профессионализм, любовь к прекрасному и стремление привить эту любовь другим.

В этот знаменательный день примите слова искренней благодарности за ваш профессионализм и неустанные творчества.

Желаем вам вдохновения, неисчерпаемой энергии, творческого поиска и новых достижений! Добра, благополучия и любви! Уверены, что в дальнейшем ваш созидательный труд, талант и мастерство будут находить самый горячий отклик в сердцах жителей и гостей нашего района.

ГЛАВА УЛЬЧСКОГО РАЙОНА

ИВАЩУК Ф.В.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОБРАНИЯ ДЕПУТАТОВ УЛЬЧСКОГО РАЙОНА
МИХАЙЛОВА С.А.

Приметы на каждый день

23 марта – Василиса – вешней воды указательница, День Богини Весны

ной весне.

27 марта – Венедиков день, Михаил, Фёдор-скотник

В этот период приходится линька скотины. В Венедиков день крестьяне выводили её во двор, чистили и заговаривали от дурного глаза.

Если ударил мороз, то всю неделю холодно будет.

Гром 27 марта обещает урожайное лето.

28 марта – Александров день, лесное ухоженье

К этому времени прилетают первые чайки. Если они прилетели, то лёд на речках скоро сойдёт и будет тепло.

Чтобы вас не сглазили, в Александров день на одежду до заката солнца нужно носить булавку, спрятанную от посторонних глаз.

А ещё 28 марта нельзя мыть голову, иначе ждёт разлука с близкими родственниками.

29 марта – Саввин, Тележный день

Если в реках уровень воды низкий – год будет неурожайный, высокий – к дождливому лету.

Читайте в номере:

День работника культуры стр. 2
Новости района стр. 2, 4

Мы вместе стр. 3
Новости края стр. 3

Ульчскому району - 90 лет стр. 4

Региональные вести стр. 5-8
Ульчская страница стр. 11

Новости СФР стр. 4, 12

Программа ТВ стр. 9-10
Объявления стр. 12

ПРИАМУРСКАЯ МОЗАИКА

(продолжение, начало на стр. 1)

Это различные модели одежды из рыбьей кожи. А обработка рыбьей кожи очень трудоемкий процесс. Костюмы и халаты изготавливались и изготавливаются из кожи ленка, щуки и кеты, что придает им особую изящность. Одежда орнаментирована ульчскими узорами, символизирующими различные эпизоды жизни нашего народа. Например, в каждом узоре просматривается природа - волны, бегущие вниз по течению реки, где-то угадывается силуэт рыбы, основы питания приамурского рыбака, и стилизованного человека. Это только одна часть работы, о которой мы сегодня сказали, а существуют еще очень интересные направления, и для желающих реализовать свои таланты, всегда открыты двери.

Мы поздравляем коллектив ЦНК села Булава, во главе с его директором, с профессиональным праздником - Днем работника культуры! Наши пожелания коллективу самые лучшие - чтобы только процветал, завоевывал призовые места и славил село! А самое главное - мирного неба над головой!

НИНА СИДОГА

Новости района

Организация дошкольного образования в п. Циммермановка

С целью обеспечения доступности дошкольного образования продолжаются мероприятия для размещения воспитанников МБДОУ детского сада № 25 п. Циммермановка в другом здании.

По состоянию на 17 марта 2023 года проектно-сметная документация на капитальный ремонт здания по адресу п. Циммермановка, ул. Профсоюзная, д. 14 проходит государственную экспертизу для получения положительного заключения.

В целях обеспечения контроля за ходом работ по капитальному ремонту здания и оснащения, заведующей детским садом создана общественная наблюдательная комиссия, в состав которой вошли представители администрации Ульчского района, комитета по образованию, администрации детского сада и представители родительской общественности п. Циммермановка.

АДМИНИСТРАЦИЯ РАЙОНА

О строительстве фельдшерского акушерского пункта на территории Ульчского района

При поддержке Правительства Хабаровского края в п. Быстрик продолжается строительство социально-значимого объекта «Фельдшерско-акушерский пункт на 25 посещений в смену в п. Быстрик Ульчского муниципального района».

Проектирование и строительство ФАПа ведёт строительная компания ООО «СК» АТЛАНТ».

Заказчиком строительства является КГКУ «Служба Заказчика министерства строительства Хабаровского края».

АДМИНИСТРАЦИЯ РАЙОНА

25 марта - День работника культуры

"Праздник творческих людей"

25 марта - День работника культуры. Это профессиональный праздник тех, кто ежедневным трудом увлекает за собой в мир прекрасного.

День работника культуры в России начали отмечать сравнительно недавно - с 25 марта 2008 года. Особое внимание на государственном уровне уделяется возрождению и сохранению национального культурного наследия, традиций, ремесел, промыслов, эстетическому воспитанию.

Культурное наследие России формировалось веками. Особый культурный код российской нации сложился в результате органического слияния уни-

кальных традиций и достижений самобытных народов всей страны. Неслучайно наша отечественная культура считается общенациональным достоянием.

Культура - это живой организм. Она постоянно развивается, непосредственно влияя на умы и чувства людей, способствует образованию и эстетическому воспитанию детей и молодежи. Культура мотивирует человека к созиданию и творческим поискам.

Именно служители добра и красоты - известные деятели и скромные работники культуры - дарят миллионам людей возможность восхищаться прекрасной музыкой, живописью, скульптурными и

архитектурными комплексами, шедеврами театра и кинематографа.

Призвание представителей этой профессии - трудиться творчески, сохранять и приумножать традиции. Они любят своё дело и верны ему долгие годы.

В преддверии профессионального праздника - Дня работника культуры - хочется пожелать всем работающим в этой сфере творческих успехов, здоровья и взаимопонимания. Спасибо им за это, за их безграничную щедрость.

**КОЛЛЕКТИВ СЕЛЬСКОГО КЛУБА
п. МАРИИНСКИЙ РЕЙД**

Спасибо за труд!

27 августа 2007 года Президент России Владимир Путин подписал Указ № 1111 "О Дне работника культуры", согласно которому профессиональный праздник ежегодно отмечается 25 марта. Об этом празднике я узнала совсем недавно. Обратила на него внимание после очередного посещения сельского Дома культуры посёлка Циммермановка. Там проходил праздничный концерт, посвящённый Международному женскому дню. В очередной раз я была восхищена работой самодеятельных актёров, прекрасно понимая, какой труд стоит за всем этим великолепием. Настроение праздничное подняли до предела, добрых слов со сцены наговорили, слух и взор, как говорится, ублажили... Спасибо!

Подумалось мне, а есть ли у творцов нашего праздничного настроения праздник, если каждый праздничный день они "на посту", есть ли день такой особый, чтобы выразить им свою благодарность за их труды и умения?

Да. Его отмечают хранители и создатели культуры - сотрудники музеев и библиотек, деятели театров и концертных организаций, специалисты домов культуры, городских и сельских клубов, работники средств массовой информации и книгоиздания, коллективы художественной самодеятельности.

Культурная жизнь в посёлке Циммермановка представлена сельским Домом культуры, общеобразовательной школой и филиалами учреждений, расположенным на территории городских поселений. В сфере культуры посёлка трудятся необыкновенные люди. Хочется каждому, выходящему на сцену, организующему мероприятия, сказать огромное человеческое "Спасибо!", за то, что они

бескорыстно дарят окружающим тепло своей души, стремясь сделать жизнь людей яркой и разнообразной!

Приятно смотреть на ухоженное здание Дома культуры. В этом огромная заслуга директора СДК п. Циммермановка Ирины Васильевны Константиновой. Она прекрасный хозяйственник и руководитель. Занимается творчеством, ведет кружки, одним из которых является вокальный коллектив "Девчата". По личному своему опыту знаю, что очень нелегко решать хозяйствственные вопросы, справляться с огромным потоком документации и заниматься творчеством. Благодаря хорошей, дружной команде культработников Ирина Васильевна удаётся поддерживать имидж сельского Дома культуры п. Циммермановка в районе.

На мой вопрос о том, что означает для Ирины Васильевны быть работником культуры, она ответила: "Для меня работа директора учреждения культуры - это постоянный творческий поиск. Если человек делает что-то от чистого сердца, с вдохновением, то это не может оставаться равнодушным. Именно такой принцип лежит в основе моей работы - с полной самоотдачей служить культуре!"

Отдельное моё восхищение я хочу выразить режиссёру-постановщику Фанине Анатольевне Черных. Она яркая и энергичная, часто немного грустная, но светлая, фонтанирующая идеями. Преданность профессии и бесконечная любовь к зрителям делают её работы по-особенному добрыми и качественными. Мы помним её творческие проекты, такие как шоу-группа "Чудаки", школьный и поселковый КВН, фестиваль патриотического творчества "Служить России",

вечер-размышление о судьбе России "Святая Русь", вокальная группа медицинских работников "Таёжный роман" и многие другие.

"Каждая моя творческая работа, это, прежде всего, работа над собой. Человек должен меняться и развиваться, чтобы быть интересным. Являясь публичным человеком, мне приходится выслушивать различные мнения. Они разные, как и сами люди. Но мне нельзя зацикливатся на негативном, я обязана искать и находить доброе, позитивное, чтобы дарить это всем. Зрителя невозможно обмануть, зритель всё чувствует. Ему нужна искренность и самоотдача. Только так можно добиться качественных творческих работ...", - так она мне ответила на мой вопрос о секрете успешности её творчества.

Я считаю, чтобы быть работником культуры нужно иметь настоящее призвание, а не только диплом об образовании. Эта профессия не из легких - каждый день зажигать сердца, дарить людям радость, создавать праздник, открывать заветные двери в мир прекрасного.

Пожелаю всем работникам сферы культуры в их профессиональный праздник всегда оставаться на гребне жизни, продолжать нести в народ красоту и доброту! Пусть Удача и Успех всегда будут рядом и помогают в реализации творческих идей. И, конечно, тепла семейного очага, здоровья и мира всем работникам сферы культуры!

**КЛЮКИНА ЛЮБОВЬ ДМИТРИЕВНА
(ЖИТЕЛЬ ПОС. ЦИММЕРМАНОВКА)**

О строительстве церкви в с. Сусанино

Глава района Федор Иващук провел рабочую встречу с главой Сусанинского сельского поселения и иеромонахом Антонием (Обуховым) Николаевской-на-Амуре епархии Русской православной Церкви по вопросу возведения храма в с. Сусанино.

По итогам совещания, определен участок, на котором будет располагаться храм.

В ближайшее время будут проведены общественные обсуждения о дополнении градостроительных регламентов предположенной для строительства территории видом разрешенного использования "религиозная деятельность".

Храм предполагается разместить в центре села, на берегу р. Амур.

АДМИНИСТРАЦИЯ РАЙОНА
ФОТО АВТОРА



Мы вместе

В Хабаровском крае прошла акция «Звезды Героев»

20 марта, в День установления звания Героя Российской Федерации и учреждения медали «Золотая звезда», волонтеры Победы вышли на главные улицы и площади населенных пунктов, чтобы познакомить жителей с Героями Российской Федерации. Добровольцы раздали тематические листовки в виде «золотых звезд» с информацией о подвигах Героев и их жизненном пути.

Акция «Звезды Героев» прошла в 60-ти регионах России. В её организации приняли участие более 2000 добровольцев. В Хабаровском крае к акции присоединились и муниципальные районы, но

центральной площадкой стала площадь имени Ленина в Хабаровске. Волонтеры рассказали о подвиге Максима Концова и Александра Аксенова.

Лейтенант Максим Концов проходил службу в Хабаровском крае. Погиб в бою, возглавляя разведгруппу спецназа Росгвардии. Он отвлек огонь на себя, чтобы спасти товарищей, подавил огневые точки националистов и, несмотря на множественные ранения, до последнего руководил подчиненными. За проявленное мужество и самоотверженность офицер был посмертно удостоен звания Героя России.

Почётное звание подполковнику Алек-

сандру Аксенову было присвоено за героизм и мужество, проявленные при исполнении воинского долга, в ходе специальной военной операции на территории Украины 17 сентября 2022 года.

- Герой Российской Федерации – высшая степень отличия в нашей стране. Имена этих людей должны знать все, знать об их подвигах. Мы гордимся нашими земляками, получившими это звание, - отметили в комитете по делам молодежи Хабаровского края.

Напомним, в День защитника Отечества губернатор Хабаровского края Михаил Дегтярев вместе с высшим командованием Восточного военного ок-

руга и Восточного округа войск национальной гвардии России провел торжественную церемонию открытия имен Героев России, погибших в ходе СВО на стеле площади Славы. Помимо имен Александра Аксенова и Максима Концова, на стелу нанесены имена гвардии ефрейтора Аймира Миягашева и гвардии старшего лейтенанта Эдуарда Норполова, проявивших высочайшее мужество при выполнении боевых задач.

ПРЕСС-СЛУЖБА ГУБЕРНАТОРА И ПРАВИТЕЛЬСТВА ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

**СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ –
МУЖСКАЯ
РАБОТА**

195 000 РУБ.
единовременная выплата по указу Президента РФ

250 000 РУБ.
единовременная краевая выплата

Новости края

Районы края получат 19 млн рублей на поддержку коренных малочисленных народов

Хабаровский край – уникальная территория проживания коренных малочисленных народов Севера. Для их поддержки разработана краевая государственная программа "Развитие коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, проживающих в Хабаровском крае", предусматривающая ежегодное финансирование мер экономического и социального развития данной категории населения.

В 2023 году денежные средства впервые поступят в рамках новой единой субсидии бюджетам субъектов РФ по программе "Реализация государственной национальной политики".

Решение о том, как потратить средства единой субсидии, принимается на местном уровне. Это могут быть культурные или спортивные мероприятия, проведение праздников, поддержка общин, различные меры поддержки в сфере образования и т.д. Кроме того, за счет единой субсидии обеспечивается отдых детей в летних оздоровительно-лечебных лагерях. В период школьных каникул в Аяно-Майском и Охотском районах будет организована доставка детей олене-

водов от мест кочевий родителей до пришкольных интернатов и обратно до дома.

- За счет средств единой субсидии в 2023 году в Охотском районе запланировано проведение районного этнофестиваля "Живая река", в Амурском районе состоится фестиваль "Аист над Амуром", в Верхнебуреинском и Тугуро-Чумиканском районах пройдут фестивали эвенкийской культуры "Бакалдын". Кроме того, планируется приобретение транспортных средств для доставки жителей из отдаленных сел, покупка оборудования и средств связи для развития национальных общин в Ульчском районе, – пояснил министр природных ресурсов края Александр Леонтьев.

Финансовую поддержку в рамках единой субсидии на социальное и экономическое развитие КМНС получат в этом году 14 муниципальных районов Хабаровского края. В общей сложности на их территории проживает свыше 17,6 тысячи представителей коренных малочисленных народов Севера.

ПРЕСС-СЛУЖБА ГУБЕРНАТОРА И ПРАВИТЕЛЬСТВА ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

В 2023 году россыпное золото будут добывать в восьми районах края

На территории Хабаровского края добывчей драгоценных металлов осуществляется 39 предприятий. 30 из них ведут добывчу золота только из россыпных месторождений, АО «Амур Золото» добывает и рудное золото, ООО "Артель старателей "Амур" специализируется на россыпной платине. В новом сезоне к числу компаний, ведущих добывчу драгметалла открытым способом, прибавится компания "МНВ-ГОЛД" (Николаевский муниципальный район).

Среднесписочная численность работников в отрасли составляет 11 тыс. человек, из них около 2,5 тыс. будут заняты на отработке россыпных месторождений. В настоящее время предприятия комплектуют штат на период летнего сезона: в основном требуются рабочие специальности и водители-операторы горнотранспортного оборудования.

Начало сезона на приисках зависит от погодных условий, как правило, это апрель-май. В 2023 году, как и год назад, добывча «желтого металла» открытым способом будет вестись на территории 8-ми муниципальных районов края: Верхнебуреинском, Аяно-Майском, Тугуро-

Чумиканском, Николаевском, Охотском, Ванинском, Ульчском и в районе имени Полины Осипенко.

- Добыча драгоценных металлов – одна из ведущих отраслей экономики региона. В 2022 году золотодобытчики перечислили в краевой бюджет свыше 14,6 млрд руб. В последние годы прослеживается постепенное снижение доли россыпного золота по сравнению с рудным - в среднем на 0,5 % в год, но и вклад предприятий, ведущих добывчу открытым способом в социально-экономическое развитие региона остается существенным. Обращаю внимание на необходимость строгого соблюдения природоохранного законодательства при разработке россыпных месторождений. Любые факты нарушений, когда наносится вред водным объектам или местам традиционных промыслов малочисленных народов Севера, будут жестко пресекаться, - отметил на совещании с руководителями золотодобывающих предприятий министр природных ресурсов Хабаровского края Александр Леонтьев.

Напомним, в регионе в настоящее

Первые автолавки для отдаленных поселений поступили в районы края



Новые специальные фургоны по проекту "Автолавки в село" поступили в Ульчский и Нанайский районы края. Напомним, проект был запущен в регионе по поручению губернатора Михаила Дегтярева, чтобы обеспечить продуктами и другими товарами жителей отдаленных поселений, в которых нет магазинов.

В Ульчский район автолавка поступила в конце января и уже совершила первый рейс в с. Чильба. На маршруты в Нанайском районе автолавка выйдет в ближайшее время, как только будет укомплектована необходимым оборудованием и продукцией.

- В Нанайском районе утверждены два маршрута. Они охватывают такие села, как Славянка, Малмыж, Гасси, Искра, в которых проживают около 220 человек, – рассказали в минпромторге края.

По данным регионального ведомства, всего в регионе 109 населенных пунктов с численностью населения до 500 человек, в которых стационарные магазины отсутствуют из-за нерентабельности.

Помимо Нанайского и Ульчского, автолавки в этом году появятся также в Верхнебуреинском и Вяземском районах. Специальные фургоны прибудут в муниципалитеты до конца марта. Таким образом, будет зак-

рыта потребность в объектах торговли для сел, общая численность населения которых превышает 1000 человек.

– Проект пока "пилотный", стартует с четырех районов. Но уже понятно, что мы будем его развивать. Несколько муниципалитетов заявили дополнительную потребность в автолавках. Кроме того, министерством прорабатывается вопрос о расширении сферы деятельности автолавок при оказании услуг общественного питания, например, на туристических маршрутах, при проведении районных мероприятий, – отметила начальник отдела развития торговли краевого минпромторга Елена Гордеева.

Добавим, что по условиям проекта предполагается компенсация затрат предпринимателей, которые взяли на себя организацию торговли в отдаленных поселениях, по приобретению автолавок. Краевые средства предоставляются на условиях софинансирования: 70% расходов покрывает бюджет региона, 30% – местные власти. Общая сумма компенсации в этом году составила 11,7 млн рублей, в том числе из краевого бюджета – 8,2 млн рублей. **ПРЕСС-СЛУЖБА ГУБЕРНАТОРА И ПРАВИТЕЛЬСТВА ХАБАРОВСКОГО КРАЯ**

тавки к началу реализации.

Если в 2011 году доля добываемого в крае россыпного золота превышала 25%, то в настоящее время она снизилась до 16 % от общего объема добываемого золота. Доля рудного золота составляет сейчас около 84%.

ПРЕСС-СЛУЖБА ГУБЕРНАТОРА И ПРАВИТЕЛЬСТВА ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

Ульчскому району - 90 лет

"Таланты земли Ульчской"

18 марта в Сельском Доме культуры п. Тыр состоялась выставка-дегустация национальных блюд и выставка ДПИ "Таланты земли Ульчской", приуроченные к 90-летию Ульчского района. В этот день жители сельского поселения не только познакомились с гастрономической культурой коренных малочисленных народов Севера, но и продегустировали необычные блюда. Среди них были - баду, строганина из сига, лепешки с черемухой, салат из черемши, толкуша из рыбы и ягод, юкола, жареная рыба, картофельная тала и другие.

- Наш родной край и район богаты национальным культурным наследием коренных народов. Сохранение этих традиций является важным этапом развития современного общества. Это отличный шанс больше узнать о наших народах севера, приобрести какие-то новые гастрономические знания, и конечно, это очень интересно для жителей нашего сельского поселения.

Особую благодарность хочется выразить всем участникам, которые своим умением, увлеченным подходом к делу сумели создать неповторимую творческую и очень вкусную атмосферу.

Из редакционной почты

"Девица-Краса!"

Весна! Первый весенний праздник 8 Марта - праздник милых дам, волшебниц и чаровниц! В сельском Доме культуры п. Тыр в преддверии первого весеннего праздника для детей и подростков прошла конкурсно-игровая программа "Девица-Краса!". В этот день девочки ещё раз показали, какие они весёлые и находчивые, умные и умелые, творческие и дружные. Девочки прошли все испытания, которые были для них подготовлены. Все участницы справились с заданиями.



ЯЧМЕНЕВА О.В., СДК П. ТЫР,
ФОТО АВТОРА



ЯЧМЕНЕВА О.В., СДК П. ТЫР, ФОТО АВТОРА

Гордость района

Зайнуллина Ольга Анатольевна

Ольга Анатольевна родилась в 1957 году в п. Де-Кастри Ульчского района, в 1977 году окончила Николаевское педагогическое училище по специальности - учитель начальных классов, проработала в образовательных учреждениях порядка четырех лет.

В течение шести лет работала в райкоме ВЛКСМ в качестве секретаря, заведующего. Как человек активный к общественной жизни, требующий новаторства, улучшений качества жизни в своих поселениях Ольга Анатольевна перешла работать в органы местного самоуправления Ульчского района.

С июня 1987 года работала в должности секретаря исполкома Де-Кастринского сельского Совета, в 1997 была назначена заместителем Де-Кастринской сельской администрации, а в апреле 2005 года была избрана главой Де-Кастринского сельского поселения, проработав на данной должности до октября 2010

года.

Под ее руководством, трудовые успехи администрации поселения отмечались дипломами и грамотами районного и краевого уровня, администрация неоднократно была победителем в краевых и районных смотрах-конкурсах, проводимых среди органов местного самоуправления.

Ольга Анатольевна была неоднократно награждена грамотами Губернатора Хабаровского края и главы Ульчского района, является ветераном труда. Пользуется большим уважением среди жителей поселения.

В настоящее время живет в г. Хабаровске посвятила себя детям-сиротам и детям оставшимся без родителей, в части содействию их жизненному устройству. До сих пор взаимодействует с администрацией п. Де-Кастри и Центром культуры и досуга.

НАШ КОРР.

Новости района

Итоги районного смотра-конкурса на лучший зимний участок

15 марта 2023 года завершился районный смотр-конкурс на лучший зимний участок.

В конкурсе приняли участие 12 образовательных организаций. Это детские сады с. Богородское, с. Булава, с. Сусанино, с. Тахта, п. Тыр, п. Де-Кастри, с.

Софийск, п. Циммермановка, дошкольная группа при школе с. Богородское.

Победителем конкурса, набравшим наибольшее количество баллов, стал детский сад № 22 с. Булава.

Призёрами конкурса стали дошкольные участки детского сада № 4 с. Булава (2 место) и участок детского сада № 25 п. Циммермановка (3 место).

Выражаем благодарность руководителям и педагогам, обеспечившим подготовку и участие в конкурсе, проявившим творчество, находку, оригинальность при оформлении своих участков, создании условий для двигательной активности детей на прогулке.



НАШ КОРР.

Открыто 7
детских садов
за 4 года

НАЦИОНАЛЬНЫЕ
ПРОЕКТЫ
РОССИИ

ДЕМОГРАФИЯ

Прокуратура информирует
Заместитель
Генерального
прокурора РФ
проводит личный прием
граждан Хабаровского
края

31 марта 2023 года заместителем Генерального прокурора Российской Федерации Дмитрием Демешином планируется провести личный прием граждан Хабаровского края в режиме ВКС.

Для записи на личный прием можно обратиться в прокуратуру Ульчского района по номеру телефона 8 (42151) 5-12-14 либо в администрацию Ульчского района по номеру телефона 8 (42151) 5-13-45.

Новости СФР
Отделение Социального
фонда России
компенсировало
проезд к месту отдыха
более 9,5 тысяч
пensionеров
Хабаровского края

Более 9,5 тыс. неработающих пенсионеров, которые являются получателями страховых пенсий по старости и по инвалидности, а также проживают в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, в 2022 году получили компенсацию стоимости проезда к месту отдыха и обратно. На эти цели Отделением СФР по Хабаровскому краю и ЕАО было выделено свыше 161 миллионов руб.

Напоминаем, что компенсация расходов по оплате стоимости проезда к месту отдыха на территории Российской Федерации и обратно может быть предоставлена один раз в два года.

Компенсация осуществляется в двух видах: фактически произведенных расходов и предоставления специальных талонов на право бесплатного проезда.

Оформить компенсацию на фактически произведененные расходы можно на портале Госуслуг. При подаче электронного заявления гражданину потребуются: фото или сканированная копия билетов; сведения о сумме расходов; справка о стоимости проезда по маршруту, если гражданин выбрал места более высокой категории стоимости (сведения о стоимости проезда в железнодорожном транспорте могут быть запрошены органом СФР самостоятельно в рамках межведомственного взаимодействия).

Выдачу специальных талонов на бесплатный проезд к месту отдыха и обратно в 2023 году осуществляют ПАО «Аэрофлот» и АО «Хабаровские авиалинии».

В Хабаровском крае и ЕАО 229 семей потратили маткапитал на строительство или реконструкцию дома в 2022 году

За прошлый год в Хабаровском крае и Еврейской автономной области 229 семей распорядились материнским капиталом на строительство или реконструкцию частного жилого дома. Всего по этим направлениям расходования средств было перечислено более 66,5 миллионов рублей. Деньги выделялись на строительство нового жилья, расширение имеющейся жилплощади либо для компенсации затрат на уже построенный или реконструированный дом.

Использование маткапитала при строительстве (продолжение на стр. 12)



РЕГИОНАЛЬНЫЕ ВЕСТИ

— ХАБАРОВСКИЙ КРАЙ —

2023 год



БИЗНЕС И ВЛАСТЬ БУДУТ И ДАЛЬШЕ РАЗВИВАТЬ КРАЙ



ФОТО: ПРЕСС-СЛУЖБА ПРАВИТЕЛЬСТВА ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

Глава правительства Хабаровского края Михаил Дегтярев и генеральный директор компании «Полиметалл» Виталий Несис заключили очередной договор о социально-экономическом сотрудничестве. По соглашению крупное горнодобывающее предприятие инвестирует в значимые региональные инициативы порядка 100 млн рублей.

Средства будут вложены в развитие образования и здравоохранения, а также в культурные и спортивные проекты, в сохранение националь-

ной культуры и традиций коренных малочисленных народов Севера.

— Социальные инвестиции «Полиметалла» решают задачи регионального

уровня и широкий круг вопросов по повышению качества жизни населения в районах присутствия предприятия, — прокомментировал соглашение Михаил Дегтярев.

В частности, около 10 млн рублей «Полиметалл» в 2023 году запланировал вложить в развитие медицины в Амурском районе. Предполагается, что с помощью этих средств в муниципалитет удастся привлечь квалифицированные медицинские кадры, в том числе с предоставлением врачам жилья.

Продолжатся проекты Федерации ледовых видов спорта Амурского района по обучению хоккею и фигурному катанию и другим видам. По хорошей традиции «Полиметалл» продолжит поддержку профессионального спорта Хабаровского края — клубов «СКА-Нефтяник», «Амур» и футбольной команды «СКА-Хабаровск».

— В этом году «Полиметаллу» исполняется 25 лет, — напомнил Виталий Несис. — История развития компании подтверждает стратегический подход и долгосрочный характер нашего партнерства с территориями присутствия. В Хабаровском крае стабильно работают крупные производственные предприятия компании, реализуются инвестиционные проекты. Наше сотрудничество с регионом в социальной сфере будет продолжено.

Всего с 2013 года в развитие социальной сферы Хабаровского края компания инвестировала более 2 млрд рублей.

**ПОРЯДКА
100 МЛН
рублей**

Инвестирует компания в значимые
региональные проекты

НОВЫЙ ДЕТСКИЙ САД

Губернатор края Михаил Дегтярев проинспектировал новый детский сад в селе Матвеевка Хабаровского района. Дошкольное учреждение на 110 ребят, построенное по национальному проекту «Демография», уже готово принять своих первых воспитанников.

Глава региона внимательно осмотрел ясельную группу, спортивно-музыкальный и компьютерный залы, пищеблок и медкабинет, высоко оценив их оснащение. Он также пообщался с местным персоналом — воспитателями и их помощниками, поварами.

— Президент России Владимир Владимирович Путин поставил задачу о достижении стопроцентной доступности дошкольного образования во всех субъектах РФ как одной из важнейших мер демографической политики государства. И мы планомерно эту задачу выполняем. Новый детский сад рассчитан на 110 мест. Здесь создано 38 новых рабочих мест. Это очень хороший показатель, — прокомментировал Михаил Дегтярев.

Сдача объекта планировалась в 2021 году. Но из-за санкций и существенного удорожания стоимости работ контракт с первым подрядчиком по его

же инициативе был расторгнут. На площадку будущего детского сада зашла новая подрядная организация, и в июле 2022 года стройка была возобновлена. Глава края взял под личный контроль этот социально значимый проект.

— В конце 2022 года новый подрядчик успешно завершил строительство. Благодарю строителей, которые добросовестно выполнили поставленные задачи в кратчайшие сроки, — отметил руководитель региона.

В скором времени на базе учреждения его воспитанники и младшие школьники Матвеевки на тематических занятиях начнут знакомиться с казачьей культурой. Проведение таких уроков станет продолжением тесного сотрудничества муниципального образования с казачьим войском: в рамках патриотического воспитания местная школа уже ввела курс истории казачества.



ВОСПИТАННИКИ ДЕТСАДА И МЛАДШИЕ ШКОЛЬНИКИ МАТВЕЕВКИ СКОРО НАЧНУТ ЗНАКОМИТЬСЯ С КАЗАЧЬЕЙ КУЛЬТУРОЙ.

ДВХМ ВПИШЕТСЯ В НОВУЮ НАБЕРЕЖНУЮ

Губернатору Хабаровского края представили концепцию нового корпуса Дальневосточного художественного музея, который планируется построить недалеко от третьего по высоте храма России – Спасо-Преображенского собора.

– Нам требуется 17 тысяч квадратных метров для того, чтобы разместить все произведения изобразительного искусства, которые хранятся в запасниках. Сейчас посетители видят лишь пять процентов экспонатов. А коллекция превышает 17 тысяч наименований, – отметил Михаил Дегтярев. – Разработчики изучили специфику нашего края – историю и природные особенности, и полученные данные заложили в основу первых вариантов концепции.

Предложенная концепция предполагает сделать будущий музейный комплекс объединением образовательной, исследовательской, культурной и событийной составляющих. Там появится особый закрытый музей-сад с помеще-

ниями и прогулочными зонами во внутреннем дворе.

Под проект уже выделен земельный участок вблизи Спасо-Преображенского кафедрального собора, на берегу Амура. Строительство нового здания ДВХМ станет продолжением масштабной работы по созданию единой набережной Хабаровска.

Даже в таких вопросах, как реализация культурных проектов, губернатор Михаил Дегтярев продолжает действовать максимально разнонаправленно: регион не только активно участвует в федеральных проектах, но и формирует свои, дополняющие их инициативы. Так развитию культуры посвящён значительный блок стратегии социально-экономического развития Хабаровского края.

И именно в стратегии был отражён в качестве приоритетных проект модернизации Дальневосточного художественного музея. Региональным властям удалось договориться с представителями бизнеса подключиться к данной истории. В итоге модернизация музея будет проходить за счёт инвесторов, а не краевых бюджетных средств.

Строительство музейного комплекса стало одним из важных пунктов готовящегося мастер-плана развития краевой столицы.



МИХАИЛ
ДЕГТЯРЕВ:
КОЛЛЕКЦИЯ МУЗЕЯ
ПРЕВЫШАЕТ 17 ТЫСЯЧ
НАИМЕНОВАНИЙ.

ЦЕНТРЫ ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

По поручению Президента России Владимира Путина в Хабаровском крае будет создан центр военно-спортивной подготовки и патриотического воспитания молодёжи. Об этом сообщил зампред правительства – полномочный представитель Президента РФ в ДФО Юрий Трутнев.

По словам полпреда, пилотные центры будут созданы в 12 регионах страны – Бурятии, Донецкой Народной Республике, Калмыкии, Татарстане, Чеченской Республике, Хабаровском крае, Белгородской, Кемеровской, Псковской, Свердловской, Тюменской областях и Ямало-Ненецком автономном округе.

– Ключевая роль в создании центров военно-спортивной подготовки и патриотического воспитания отведена Российскому союзу боевых искусств, который объединяет 71 федерацию различных стилей и направлений спортивных единоборств, – сообщили в пресс-службе федерального правительства. – В секциях РСБИ занимаются свыше 5 миллионов человек.



Для работы в центрах воспитания отобрано 216 инструкторов. Они уже прошли обучение по тактической, инженерной, огневой подготовке и управлению беспилотниками в Российском университете спецназа в Гудермесе. Также они пройдут курс идеологической подготовки в Пятигорске, а затем обучение в Московском государственном педагогическом университете по дисциплинам «Теория и методика военно-спортивной подготовки», «Тактическая медицина» и «Военно-тактические игры».

– Работа начнется в мае. К обучению в каждом центре приступят смена в 300 человек, в возрасте 14–35 лет, включая школьников и студентов. В течение года планируется обучить не менее 9 тысяч человек, – следует из данных пресс-службы правительства.

Отмечается, что центры также будут использованы для повышения квалификации педагогов ОБЖ. Также центры станут площадкой для обучения военнослужащих и добровольцев, которые отправляются в зону СВО.

К обучению в каждом центре приступят смена в

300 человек



ФОТО: ПРЕСС-СЛУЖБА ПРАВИТЕЛЬСТВА ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ БЕСПЛАТНО

Бесплатная психологическая помощь доступна для ветеранов боевых действий в Хабаровске. На базе Краевой клинической психиатрической больницы имени профессора И.Б. Галанта открылась специальная группа кризисного консультирования.

– Группа собирается по четвергам. При желании ветераны могут посетить и любую другую, которая у нас работает, их везде примут, – комментирует врач-психотерапевт амбулаторного психотерапевтического отделения № 2 Арсений Москаленко. – Люди приходят и на индивидуальный прием, потому что на сегодня есть уже, к сожалению, те, кто потерял близких и тяжело это переживает. Мы им помогаем.

С участниками групп будут работать квалифицированные психотерапевты и психологи. Программа включает в себя эмоциональную поддержку в ситуации травмы, потери и кризиса, работу с тревожными состояниями, профилактику депрессии, помочь родственникам, потерявшим близкого человека.

Консультации с ветеранами боевых действий будут проводиться каждый четверг в 19.00 по адресам: Амбулаторное психотерапевтическое отделение

№2, Хабаровск, ул. Кубяка, 2, тел. (4212) 36-36-39.

Амбулаторное психотерапевтическое отделение №1, ул. Калинина, 142, тел. (4212) 56-21-03.

Кроме того, в круглосуточном режиме работает «горячая линия» по оказанию психологической помощи ветеранам боевых действий: тел. (4212) 36-36-39.

СПРАВКА

Узнать более подробную информацию о различных психотерапевтических группах и записаться можно по круглосуточному телефону доверия: тел. (4212) 30-71-71. На все интересующие вопросы ответит психолог больницы.

195 000 РУБ.

250 000 РУБ.

единовременная выплата по указу Президента РФ

единовременная краевая выплата

ежемесячное денежное довольствие

**СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ –
А СВЕТЛОЕ
БУДУЩЕЕ**

122 8 (4212) 39-71-93

ЧЕМ ОПАСНЫ НЕЛЕГАЛЬНЫЕ КРЕДИТОРЫ

В 2022 году в Хабаровском крае специалисты Банка России выявили 19 нелегальных кредиторов. Эти компании занимались выдачей займов жителям региона незаконно.

КАКУЮ ОПАСНОСТЬ МОЖЕТ СКРЫВАТЬ ОБРАЩЕНИЕ К ТАКИМ КРЕДИТОРАМ И ЧТО ДЕЛАТЬ, ЧТОБЫ НЕ СТАТЬ ИХ ЖЕРТВОЙ, РАССКАЗЫВАЕТ ЗАМЕСТИТЕЛЬ УПРАВЛЯЮЩЕГО ОТДЕЛЕНИЕМ БАНКА РОССИИ ПО ХАБАРОВСКОМУ КРАЮ
НАТАЛЬЯ ВЬЮГИНА.

– Наталья Владимировна, в чем опасность нелегального кредитования?

– Зачастую граждане, которые пользуются услугами нелегальных кредиторов, не видят для себя рисков, ведь они не отдают, а получают деньги. В этом основная опасность! Выдавая займы, «черные кредиторы» могут не только навязать очень высокие проценты и дополнительные комиссии, но и воспользоваться персональными данными гражданина, например, оформить на его имя кредит. Кроме того, нелегалы могут использовать незаконные методы для возврата просроченной задолженности: угрожать и запугивать заемщиков, звонить их родственникам, друзьям и коллегам, обращаться к соседям. Иногда дело доходит до применения физической силы. Таким образом, взяв в долг у «черного кредитора», вы рискуете лишиться не только денежных средств и заложенного имущества, но в некоторых случаях даже здоровья.

– Как нелегальные кредиторы обманывают клиентов?

– Существует немало способов, с помощью которых мошенники обманывают граждан, один из них – заем по схеме возвратного лизинга. Схема действует следующим образом: нелегальный кредитор выдает заем под залог автомобиля, оформляя сделку купли-продажи машины по заниженной цене, затем этот же автомобиль передается гражданину



ФОТО: ПРЕСС-СЛУЖБА ПРАВИТЕЛЬСТВА ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

ЕСЛИ «ЧЕРНЫЕ КРЕДИТОРЫ» ПЫТАЮТСЯ ВЗЫСКАТЬ С ВАС ПРОСРОЧЕННУЮ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ, ВЫДАВАЯ СЕБЯ ЗА КОЛЛЕКТОРОВ ИЛИ ПОРУЧИВ ЭТО ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ КОЛЛЕКТОРАМ, ОБРАЩАЙТЕСЬ ТАКЖЕ В ФЕДЕРАЛЬНУЮ СЛУЖБУ СУДЕБНЫХ ПРИСТАВОВ.

в лизинг с возможностью его выкупа в дальнейшем. Но, покупая машину намного ниже рыночной цены, аферисты делают все, чтобы человек не смог вернуть деньги, и у него можно было изъять залог. В результате оказывается, что владелец лишился имущества по бросовой цене.

Часто в связке с мошенниками работают псевдоюристы, которые предлагают уладить проблему с кредитором, но на самом деле «раскручивают» клиента на новые траты. Порой нелегальные кредиторы подменяют договор и дают на подпись клиенту бумаги, в которых прописаны совершенно другие условия. К примеру, мошенники могут установить срок возврата кредита в один день и уже на следующие сутки начать требовать вернуть всю сумму долга. Если был залог, его отбирают.

– Как распознать нелегального кредитора?

– Нелегальные кредиторы часто работают под видом легальных организаций, например, микрофинансовых. Поэтому, прежде, чем заключить договор с компанией, нужно убедиться, что

она входит в соответствующий государственный реестр (МФО, кредитных, жилищных накопительных, сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов, ломбардов). Сделать это можно в Справочнике финансовых организаций на сайте Банка России или через мобильное приложение «ЦБ онлайн». Также выбранной организации не должно быть в списке компаний с выявленными признаками нелегальной деятельности.

Кроме того, важно помнить, что все микрофинансовые организации обязаны быть участниками одной из саморегулируемых организаций (СРО). На сегодняшний день их две: Союз «Микрофинансовый альянс» и «МиР». Узнать, участником какой СРО является ваш потенциальный кредитор, можно на сайте саморегулируемой организации.

Прежде чем подписать договор, внимательно изучите все документы. Если вы берете деньги в долг, это может быть не только договор займа, но и договор залога. В документах должен быть четко прописан порядок заключения договора, выдачи займа и условия его возврата.

та или использования. К примеру, в нем прописывается полная стоимость займа в процентах и рублях, причем в строго отведенном месте – в квадратной рамке на первой странице договора в правом верхнем углу. Все условия договора должны быть прописаны в отдельной таблице. Мошенники нередко умещают договор на нескольких страницах, используют мелкий шрифт и двоякие формулировки.

Помните, что индивидуальные предприниматели и физические лица не имеют права выдавать потребительские займы.

– Что делать, если вы столкнулись с «черными кредиторами»?

– Если вы столкнулись с мошенниками, которые выдают себя за МФО или другую легальную финансовую организацию, стоит сообщить об этом в Банк России и подать заявление в правоохранительные органы. Если «черные кредиторы» пытаются взыскать с вас просроченную задолженность, выдавая себя за коллекторов или поручив это профессиональному коллектору, обращайтесь также в Федеральную службу судебных приставов.

Главное – не замалчивайте случаи, когда вам встречаются мошенники. Чем раньше вы предадите дело огласке, тем меньше людей пострадает от действий злоумышленников.

К МЕСТУ ОТДЫХА С КОМПЕНСАЦИЕЙ



ФОТО: ПРЕСС-СЛУЖБА ПРАВИТЕЛЬСТВА ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

Больше 9,5 тысячи неработающих пенсионеров, которые получают страховые пенсии по старости и инвалидности и при этом проживают в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, в 2022 году получили компенсацию стоимости проезда к месту отдыха и обратно.

На эти цели Отделением СФР по Хабаровскому краю и ЕАО выделено свыше 161 миллиона рублей.

Компенсация расходов по оплате стоимости проезда к месту отдыха на территории РФ и обратно может быть предоставлена один раз в два года. Она осуществляется в виде возмещения фактически произведенных расходов и предоставления специальных талонов на право бесплатного проезда.

Оформить такую компенсацию за фактически произведенные расходы можно на портале Госуслуг. При подаче электронного заявления пенсионеру потребуются:

фото или сканированная копия билетов; сведения о сумме расходов; справка о стоимости проезда по маршруту, если он выбрал места более высокой категории стоимости.

Сведения о стоимости проезда в железнодорожном транспорте запрашиваются органом СФР самостоятельно в рамках межведомственного взаимодействия.

Выдачу специальных талонов на бесплатный проезд к месту отдыха и обратно в 2023 году осуществляют «Аэрофлот» и «Хабаровские авиалинии». Обмен талонов на билеты осуществляется не позднее одного дня до планируемой даты вылета.



ОТДЕЛЕНИЕ ГЕМОДИАЛИЗА ТЕПЕРЬ И В СОВГАВАНИ

В районной больнице Советской Гавани в отремонтированном помещении открылось отделение для проведения гемодиализа для пациентов с почечной недостаточностью. Оно стало первым на побережье Татарского пролива и четвёртым в регионе.

Распоряжение об его открытии дал губернатор Михаил Дегтярев.

— Мы долгое время ждали возможности реализовать этот вид медицинской помощи в нашей больнице. Раньше выходило так, что местные пациенты, у которых выявляли хронические заболевания почек и которые нуждались в гемодиализе, вынуждены были переезжать в Вяземский район, Комсомольск или Хабаровск, где проводится данный вид лечения, — отметила главный врач Советско-Гаванской районной больницы Надежда Толочки.

Дело в том, что специальный медицинский аппарат заменяет пациентам неработающий орган, человек жизненно зависит от этих процедур, которые требуется проходить не менее трёх раз в неделю. Из-за таких обстоятельств люди фактически привязаны к месту лечения, им приходилось менять место жительства, работу, социализироваться в новых условиях.

Теперь медицинская помощь максимально приближена к пациентам.

Два аппарата «Искусственная почка» и систему водоподготовки коллегам из Советской Гавани безвозмездно передала краевая клиническая больница №1 имени профессора Сергеева.

Сейчас в Хабаровском крае проживают более 450 человек, нуждающихся в гемодиализе. Большая часть из них — в Хабаровске и Комсомольске-на Амуре. Напомним также, что в прошлом году на базе краевой больницы №1 имени Сергеева региональные власти открыли отделение трансплантологии. После длительного перерыва, спустя 16 лет, в Хабаровске вновь стали проводить операции по пересадке почки.

В декабре прошлого года были успешно проведены сразу две операции по трансплантации. Бригады хирургов работали одновременно в разных операционных. В этом году планируется провести 30 операций по трансплантации почки.

СМЕРТЕЙ СТАЛО МЕНЬШЕ

По информации краевого отделения ЗАГС, в феврале 2023 года в регионе зафиксировано минимальное количество смертей за последние несколько лет. Цифры не только вернулись к допандемийным значениям, но и показали минимум, начиная с 2019 года.

Пик количества смертей приходился на февраль 2021 года, когда в регионе обострилась ситуация с COVID-19. В тот период по различным причинам скончались 1564 человека. По статистике, за февраль прошлого года в крае умерли 1616 человек. Данные за февраль 2023 года отмечают 1252 скончавшихся в Хабаровском крае. За последние несколько лет это исторический минимум, которого удалось достичь, в том числе, благодаря модернизации системы здравоохранения региона.

— Уже несколько лет в регионе в рамках наципроекта «Здравоохранение» реализуется программа модернизации первичного звена здравоохранения: для больниц закупаем новое медицинское оборудование, строим ФАП и амбулатории в отдаленных поселениях, тем самым поэтапно решая вопрос повышения доступности оказания первичной медицинской помощи, — отмечает заместитель председателя правительства Хабаровского края по

ЭТО ИСТОРИЧЕСКИЙ МИНИМУМ, КОТОРОГО УДАЛОСЬ ДОСТИЧЬ ЗА ПОСЛЕДНИЕ НЕСКОЛЬКО ЛЕТ.

социальным вопросам Евгений Никонов. — Свои достижения есть в каждой краевой клинике. В целом все мероприятия в отрасли здравоохранения направлены на повышение уровня медицинского обслуживания и увеличение продолжительности жизни населения региона.

В то же время в краевом ЗАГС отмечают падение рождаемости в регионе. Сложившуюся ситуацию специалисты связывают с тем, что молодые семьи не торопятся заводить первенцев. В приоритете — финансовая безопасность и самореализация.

— Статистика такова: рождаемость повышается за счет более взрослого поколения, в которых появляются вторые и третьи дети, — комментирует специалист краевого ЗАГС Эдуард Бордовский. — Молодежь сейчас стремится получить качественное образование, устроиться на хорошую работу, как-то стабилизироваться в жизни. Только обретя уверенность в своих силах, молодежь готова рожать первенцев.



ФОТО: ПРЕСС-СЛУЖБА ПРАВИТЕЛЬСТВА ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

ВОСЕМЬ ПРОЕКТОВ — ЛУЧШИЕ

Подведены итоги первого конкурса 2023 года на предоставление грантов Президента России на реализацию проектов в области культуры, искусства и креативных индустрий. Подано больше восьми тысяч заявок.

— Победителями в конкурсе Президентского фонда культурных инициатив от Хабаровского края стали восемь проектов на сумму 23,2 млн рублей. Авторы, чьи инициативы не вошли в список победителей, могут подать заявку на второй конкурс 2023 года до 20 марта, — сказал министр культуры Хабаровского края Юрий Ермошкин.

Самая маленькая заявка в размере 753,5 тысячи рублей, вошедшая в список проектов-победителей, — «Танго военных лет». Наиболее крупный по утвержденной сумме грантовой поддержки проект — II Международный фестиваль анимационного кино «Анимур» почти на 12 млн рублей.

Среди масштабных премьерных событий также планируется организация проекта Хабаровского краевого театра кукол на сумму почти 4,5 млн рублей — I Межрегиональный фестиваль театров кукол Дальневосточного федерального округа «За рамки рампы». Также заявку на важную тему «Мир Гражданской войны» подала Дальневосточная межрегиональная молодежная военно-историче-



ФОТО: ПРЕСС-СЛУЖБА ПРАВИТЕЛЬСТВА ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

ская общественная организация «Амурский рубеж» и выиграла грант в 1,1 млн рублей.

Заинтересованы в участии и победе в грантовых конкурсах районы края. Так, Дом культуры Ульчского района проведёт фестиваль-эстафету национальных культур «Живой родник» на 1,1 млн рублей. Победу в конкурсе на сумму почти 2 млн рублей одержал проект «Н.И. Греков. След в истории» Автономной некоммерческой научно-образовательной культурно-просветительской организации «Лаборатория идей».

Поддержку Президентского фонда культурных инициатив получил и проект «Имена, вошедшие в историю города, края, страны» Межпоселенческого краеведческого музея имени В.Е. Розова Николаевского района на 787 тысяч рублей.

Также за счет грантовых средств в размере 1,1 млн рублей будет реализована интерактивная книга для детей и подростков «Рассказы девочки-Кабарги о дальневосточных дикоросах». Таким образом, Хабаровский край входит в тройку лидеров по количеству победителей среди регионов Дальнего Востока.

Ознакомиться с проектами-победителями можно на сайте ФОНДКУЛЬТУРНЫХИНИЦИАТИВ.РФ.

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ 27 марта - 2 апреля

(В ТЕЧЕНИЕ НЕДЕЛИ В ПРОГРАММЕ ВОЗМОЖНЫ ИЗМЕНЕНИЯ)

Первый канал**Понедельник, 27 марта**

5.00 Телеканал "Доброе утро"

9.00 Новости

9.05 "АнтиФейк" (16+)

9.40 "Жить здорово!" (16+)

10.30 К 85-летию Алексея Петренко. "Кто из вас без греха?" (12+)

11.20 "По законам военного времени 2". (12+)

12.00 Новости

12.05 "По законам военного времени 2" (12+)

16.00 Новости (с субтитрами)

16.20 "По законам военного времени 2" (12+)

16.30 Премьера. "Всегда на страже!" (16+)

16.55 "Мужское / Женское" (16+)

17.45 Информационный канал (16+)

19.00 Новости (с субтитрами)

19.15 Информационный канал (16+)

20.00 Премьера. "Куклы наследника Тутти" (16+)

21.00 "Время"

21.45 "Шпион" (16+)

22.40 "Большая игра" (16+)

23.30 Премьера. Любовь Аксенова в многосерийном фильме "Почка" (16+)

0.00 Премьера. "На футболе с Денисом Казанским" (18+)

0.30 ПОДКАСТ.ЛАБ (16+)

Вторник, 28 марта

5.00 Телеканал "Доброе утро"

9.00 Новости

9.05 "АнтиФейк" (16+)

9.40 "Жить здорово!" (16+)

10.30 Информационный канал (16+)

16.00 Новости (с субтитрами)

16.20 Информационный канал (16+)

16.55 "Мужское / Женское" (16+)

17.45 Информационный канал (16+)

19.00 Новости (с субтитрами)

19.15 Информационный канал (16+)

20.00 Премьера. "Куклы наследника Тутти" (16+)

21.00 "Время"

21.45 Премьера. "Шпион". Многосерийный фильм (16+)

22.45 "Большая игра" (16+)

23.35 Премьера. "Почка". Многосерийный фильм (16+)

0.05 ПОДКАСТ.ЛАБ (16+)

Среда, 29 марта

5.00 Телеканал "Доброе утро"

9.00 Новости

9.05 "АнтиФейк" (16+)

9.40 "Жить здорово!" (16+)

10.30 Информационный канал (16+)

16.00 Новости (с субтитрами)

16.20 Информационный канал (16+)

16.55 "Мужское / Женское" (16+)

17.45 Информационный канал (16+)

19.00 Новости (с субтитрами)

19.15 Информационный канал (16+)

20.00 Премьера. "Куклы наследника Тутти" (16+)

21.00 "Время"

21.45 Премьера. "Шпион". Многосерийный фильм (16+)

22.45 "Большая игра" (16+)

23.35 Премьера. "Почка". Многосерийный фильм (16+)

0.05 ПОДКАСТ.ЛАБ (16+)

Среда, 29 марта

5.00 Телеканал "Доброе утро"

9.00 Новости

9.05 "АнтиФейк" (16+)

9.40 "Жить здорово!" (16+)

10.30 Информационный канал (16+)

16.00 Новости (с субтитрами)

16.20 Информационный канал (16+)

16.55 "Мужское / Женское" (16+)

17.45 Информационный канал (16+)

19.00 Новости (с субтитрами)

19.15 Информационный канал (16+)

20.00 Премьера. "Куклы наследника Тутти" (16+)

21.00 "Время"

21.45 Премьера. "Шпион". Многосерийный фильм (16+)

22.45 "Большая игра" (16+)

23.35 Премьера. "Почка". Многосерийный фильм (16+)

0.05 ПОДКАСТ.ЛАБ (16+)

Четверг, 30 марта

5.00 Телеканал "Доброе утро"

9.00 Новости

9.05 "АнтиФейк" (16+)

9.40 "Жить здорово!" (16+)

10.30 Информационный канал (16+)

16.00 Новости (с субтитрами)

16.20 Информационный канал (16+)

16.55 "Мужское / Женское" (16+)

17.45 Информационный канал (16+)

19.00 Новости (с субтитрами)

19.15 Информационный канал (16+)

20.00 Премьера. "Куклы наследника Тутти" (16+)

21.00 "Время"

21.45 Премьера. "Шпион". Многосерийный фильм (16+)

22.45 "Большая игра" (16+)

23.35 Премьера. "Почка". Многосерийный фильм (16+)

0.05 ПОДКАСТ.ЛАБ (16+)

Россия**Пятница, 31 марта**

5.00 Телеканал "Доброе утро"

9.00 Новости

9.10 "АнтиФейк" (16+)

9.45 "Жить здорово!" (16+)

10.35 Информационный канал (16+)

16.05 "Мужское / Женское"

(16+)

16.55 Информационный канал (16+)

17.30 "60 минут". Ток-шоу. (12+)

18.00 Вечерние новости (с суб-

титрами)

18.40 "Человек и закон" с Алексеем Пимановым (16+)

19.45 "Поле чудес" (16+)

21.00 "Время"

21.45 Премьера. "ГОЛОС" вес-

ны в обновленном составе (12+)

23.30 "Вызов. Первые в космо-

се" (12+)

0.35 ПОДКАСТ.ЛАБ (16+)

Суббота, 1 апреля

6.00 Телеканал "Доброе утро.

Суббота"

9.00 "Умницы и умники" (12+)

9.45 "Слово пастыря" (0+)

10.00 Новости

10.10 Премьера. "Поехали!" (12+)

11.05 Премьера. "ПроУют" (0+)

12.00 Новости

12.15 "По законам военного вре-

мени 3". (12+)

16.35 К 75-летию Владимира Винокура (16+)

18.00 Вечерние новости (с суб-

титрами)

18.20 Премьера. "Первое апре-

ля как повод для улыбки" (16+)

21.00 "Время"

21.35 "Сегодня вечером" (16+)

23.15 Эммануэль Дево в филь-

ме "Мадам Парфюмер" (12+)

1.10 ПОДКАСТ.ЛАБ (16+)

Воскресенье, 2 апреля

6.00 Новости

6.10 ПОДКАСТ.ЛАБ (16+)

6.55 "Играй, гармонь любимая!" (12+)

7.40 "Часовой" (12+)

8.10 "Здоровье" (16+)

9.20 "Мечталион". Нацио-

нальная Лотерея (12+)

9.40 "Непутевые заметки" с Дм.

Крыловым (12+)

10.00 Новости

10.10 "Жизнь своих" (12+)

11.05 Премьера. "Повара на

колесах" (12+)

12.00 Новости

12.15 "История любви Шахе-

резады" (0+)

13.55 К 90-летию Александра

Митты. "О любви, компромис-

сах и предчувствиях" (12+)

14.50 "Гори, гори, моя звезда"

(0+)

16.40 "Век СССР". Серия 4.

"Запад". Часть 1 (16+)

18.00 Вечерние новости (с суб-

титрами)

19.00 "Три аккорда". (16+)

21.00 "Время"

22.35 "Что? Где? Когда?" (16+)

23.45 ПОДКАСТ.ЛАБ (16+)

Пятница, 31 марта

11.00 Вести.

11.30 "60 минут". Ток-шоу. (12+)

14.00 Вести.

14.30 Вести. Местное время.

14.55 "Кто против?" Ток-шоу. (12+)

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ 27 марта - 2 апреля

(В ТЕЧЕНИЕ НЕДЕЛИ В ПРОГРАММЕ ВОЗМОЖНЫ ИЗМЕНЕНИЯ)

Матч-ТВ

Понедельник, 27 марта

13.00 "Спортивный век" (12+).

13.30 Футбол. (0+).

15.40 Биатлон

17.20 Специальный репортаж (12+).

17.40 Спортивный дайджест (0+).

18.40 Биатлон

20.00 "Есть тема!"

21.25 "Спортивный век" (12+).

22.00 "География спорта" (12+).

23.45 "Бросок в прыжке: история Кенни Сейлорса". (12+).

1.30 "Громко" Прямой эфир.

2.40 Смешанные единоборства.

UFC. Марлон Веро против Кори Сэндхагена. Яна Куницкая про-

тив Холли Холм. (16+).

3.40 Профессиональный бокс.

Денис Лебедев против Йоури

Каленги. (16+).

5.30 Дартс

Вторник, 28 марта

8.00 Биатлон. (0+).

10.25 "Наши иностранцы" (12+).

11.00 Спортивный дайджест (0+).

11.55 "Громко" (12+).

13.00 "Спортивный век" (12+).

13.30 "География спорта. Ма-

ливовка" (12+).

15.40 Биатлон

17.05 Специальный репортаж (12+).

17.25 "Лошадинная сила". (12+).

18.40 Биатлон

20.00 "Есть тема!"

21.25 "Спортивный век" (12+).

22.00 "Ты в бане!" (12+).

23.45 "Кулачные бои". (12+).

1.30 Футбол. Еврокубки 2022/

2023. Лучшие голы (0+).

3.40 Смешанные единоборства.

UFC. Сирил Ган против Джона

Джонса. Валентина Шевченко

против Алексы Грассо. (16+).

5.30 Дартс

Среда, 29 марта

7.30 Все на Матч! Прямой эфир.

8.00 "Магия большого спорта" (12+).

8.30 "Здоровый образ. Регби" (12+).

9.00 Биатлон. (0+).

11.00 "Лошадинная сила". (12+).

12.15 Специальный репортаж (12+).

12.30 "Всё о главном" (12+).

13.00 "Спортивный век" (12+).

13.30 "Ты в бане!" (12+).

17.05 Специальный репортаж (12+).

17.25 "Лошадинная сила". (12+).

18.45 Профессиональный бокс.

Тони Иока против Карлоса Та-

кама. (16+).

20.00 "Есть тема!"

21.25 "Спортивный век" (12+).

22.00 "Вид сверху" (12+).

23.45 "Суперсерия 72". (6+).

1.30 Головая феерия Катара! (0+).

3.40 Смешанные единоборства.

UFC. Ислам Махачев против

Александра Волкановски. (16+).

5.30 "Вы это видели" (12+).

Четверг, 30 марта

6.30 Булинг. (0+).

8.00 "Магия большого спорта" (12+).

8.30 "Здоровый образ. Баскет-

бол" (12+).

9.00 Футбол. Еврокубки 2022/

2023. Лучшие голы (0+).

11.00 "Лошадинная сила". (12+).

12.15 Специальный репортаж (12+).

12.30 "География спорта. Ма-

ливовка" (12+).

13.00 "Спортивный век" (12+).

13.30 "Вид сверху" (12+).

15.40 Биатлон

17.10 Специальный репортаж (12+).

17.30 "Лошадинная сила". (12+).

18.40 Биатлон

20.30 "Есть тема!"

21.25 "Спортивный век" (12+).

22.00 "Большой хоккей" (12+).

23.45 "Тош". (12+).

1.30 Футбол. (0+).

5.30 Бильярд. (0+).

Пятница, 31 марта

8.00 Биатлон. (0+).

10.40 Специальный репортаж (12+).

11.00 "Лошадинная сила". (12+).

12.05 "Лошадинная сила". (12+).

13.30 "Спортивный век" (12+).

12.05 "Ты в бане!" (12+).

12.30 "Третий тайм" (12+).

13.00 "Спортивный век" (12+).

13.30 "Большой хоккей" (12+).

17.05 "Лица страны. Светла-

на Ишмурапова" (12+).

17.25 "Лошадинная сила". (12+).

18.50 Смешанные единобор-

ства. INVICTA FC. Валеска Ма-

чадо против Дэнни Маккоркем.

(16+).

20.00 "Есть тема!"

21.25 "Спортивный век" (12+).

22.30 Смешанные единобор-

ства. ONE FC

0.55 Мини-футбол

2.55 Баскетбол .

5.50 "Суперсерия 72". (6+).

Суббота, 1 апреля

7.30 Фехтование. (0+).

9.00 Волейбол. (0+).

11.00 "Лошадинная сила".

12.15 "Лица страны. Светла-

на Ишмурапова" (12+).

12.30 "РецепТура" (0+).

13.00 "Спортивный век" (12+).

13.30 "Магия большого спорта"

17.30 "Лица страны. Светла-

на Ишмурапова" (12+).

12.15 "Лица страны. Светла-

на Ишмурапова" (12+).

12.30 "Лица страны. Светла-



НАНИ ХЭСЭДИН НЮРУВХЭ БИТХЭ

№321

**Из книги Гудана Е.П.
«Амурские люди»
Мангунча (Амурские люди)
Перевод на ульчский язык
Дечули Светланы
Петровны**

Репрессииева. Депортация.

Чунер нучэ бичини, нан дүэл аксаладу татуухати. Нан аксаладу нандуны банг бури бичити данггасалса, тара хамаши дападухати мэн данггасалнгүй татуучубди. Чунергдэл сонгличам вэнчини:

- Би даи урэпи школабани татучинггии, минду малху данггасали осини, би даи хотонду бийлэ-мэ!

- Чунерду тэнг нунггу анан бичини политическиеиеса очиндуни.

Ти нгэлэлпули эрунду гаса гасасалдуни хусэ нисэлвэ хайдэ тургун анава, дапактахати НКВДэшникэсэли, ти нисэлвэ вайси эвурэ, даи майма дотини увудурэ, пан нисэлвэ Меубани ирахати, тиду тес синэвлум нэвчэр чупал вактахати, пан нисэлвэ майма мэнгдэ Манггу мутини мунггэлдэхэти. Пан маймасалва далум хусэ нисэлчү нгэнэвэнчти Бурбэни. Нуйвэдэ су нгэнэм кэвэти политической репрессииева, дапактахати чупал хусэ лучасалва, гилэмсэлвэ, нанисалва, мандусалва, тисалва чупал опуваничи сиса шпионсалвани. Чимак нульдинтини дэ дичини кисяку, нан эдени-эденинини гилэми эткэни, амини гаоли. Боло тимай бала ум минга хуйу тангту гуту надаананду дичити чауха нисэлни дапангдами Чимак эдивэни Михайлва. Чунгунди, Чундорди энби кап намандара сонггохти, Чунер г дэл амби кап наманчини, чауха нисэлин г дэл ти дунивэ бати мунггэлдэхэти, тара хагду учэвэни йакчихати. Дугду дэрэдихэти Чимак дүэл хусэ пурулди. Михайлва нгэнэм адасивани тайе-эйе нгалавани дапара ти вайси эвухэти, тара мунггэлдэхэти майма дотини, ти долони бичити малху хусэ нисэли, гаолисали, мандусали. Нисэли корпумдэ кэвэти Чунер эл кэбдэм пучухэнни майма дотини, тара амби кап намандара тэнт-тэнт дапчахани. Чауха нисэлни пиктэвэ амидини харалдуми мутэм кэвэти, ти пиктэ мэн амдии ти нгэнэлухэни маймади. Ум чауха нини вэнчини:

- Мэн нгэнэдии эй пиктэ мэн амдии.

Майма эркэти нгэнэлухэни соли тау-тау гасасалду каударанусуми хусэ нисэлвэ таучуми. Чунер сонгомдэ сонгоси хэмэхэмэти амби дакпадуни бичини, амин сахани мэн пиктэ хондэ Калмвобани нгэнэувэми мутэвэси. Ти мэн пиктэдии нгэнэлухэни хаваси ни олбиндивати, таваси нгэнэлэ-мэ.

Нисэли паспортсалвани, битхэсэлвэни чупал дапактадухати, орки, ойи дэпувэнчи, Чунерду убуву бурстти, амин убувэни дуны дэкпити, ти дэмсумэри бичити. Два тунда инэнги нгэнэхэти, хавэлэ Бурива исихэти, исувэми нисэлвэ хулумбухэти набани, тара пулмэ нгэнэвэнчти железнодорожний вокзалбани, тиду увухэти поездабани, ухэт вагондуни хайдэ кэвэ, накандэ кэвэ, тэнгкүдэ кэвэ, нисэли чупал тэсихэти паланду. Хаваси су мумбэ олбиндис кэ? Нгуйну пансихани:

- Средней Азиябани вэндухэни чауханини.

Ила инэнги ти поездади нгэнэхэти, тара гой поездади увудухэти, ти поездади нгэнэхини Казахстанбани, хори инэнги ти нгэнэхэти ти поездади, дэмсуми, кодомсуми, нунгдусуми. Михайл мэн бэйэдэй пулчихэни пиктэй, мэн убии дэпувэнчни, ти долбо исихэти Казахстанба. Долбо бала нунгдуви, тахандэ нисэли чупал акпанчти гитувли на ойолани. Тимай тэрэ Михайл ичэхэни хэрэлум мода кэвэ, манггукасалда кэвэ, хайкидэхум свакта, на нэсэм бичини хайкидэхум, лучадам степь, хайкидэхум ступе. Нисэлвэ этэври чауха нини инэнгтокондуни бухэни майкасалва, сэктухэсэлвэ. Эси дичи нисэли хагдусалва андум дёмбухати, тимай бала тэми сиксэдэл дэнгсихэти, Чунер г дэл эмкэ дэмсуми ти бичини майка долони. Амин сиксэ дидуй пиктэй дэпувэнди, акпамбуанди тахани. Амба, горо инэнгисэли сихэни дичи нисэли андуктахати малху хагдусалва, бараксалва. Михайлду бухэти хагдува, нан таваси бийнгдэми кас адаихани, бингдэхэни мэн пиктэдии баракбани нисэлди гэсэ дэ. Ти дэнгсуми дүэл ананэ сихэни. Дэнгсуми, дэмсуми Михайл энтулхэни, тахандэ нан энсуми ти дэнгсихэни, тара ум долбон нисэли саладухати Михайл бучимбэни. Михайлва хумхэ, пиктэвэни гой гаолисали дэпувэнди, этэхи тахати. Амин бучиндини нунгу бедо сихэни, ум мэйрэ дэнггум ходиха, демобилизовахани мэнти, тара мэнти нгэнучэм бэлихэни Владивостокбани. Нан пансихани Чунерва, хайду нан бивэни, Чунер вэндухэни:

- Би Мангуду бини, Калмводу.

Ти мэйрэ гэлбуни Василий, нан вэнчини Чунерти, гэсэ нгэнэбди Бурбэнэдэ поездади. Амин десилни гаолисали Чунерду бухэти дехава, хуйсээлвэ. Василий гачини пеусалва мэндүй, Чунерду Бурбанеда. Днгунни поездабани ухэ, мэн вагонгүй бакуха, нам тэхэти нгэнэлухэти мэнти. Тисали нгэнэхэмэричэхти малху гасасалва су нгэнэхэти, гучи хайкидэхум степь, степь. Ти нгэнэхэмэдэ ум станцияти Василий хулунчини мувэ гэлэнгдэм, тара ти вэдэхини. Чунер халачумдэ чилахани, эмкэ вагонду дэрэдэхэни, сонгличам. Нандин нгэнэ нисэли

пансихати:

- Хайхан син мэйрэнгуси? Хаваси нгэнэхэни?

Чунер вэндухэни:

- Уса, нан мувэ гэлэнгдэм хулунчини ум станцияду, тара ти вэдэхини.

Ум мата пиктэ эмкэ очуhamban тудэлэсуми мэнти хэrsихэni, хон си даини ана мэнти нгэнуси. Чунер тихалхани ти мапади нгэнэм, тара пансихани:

- Дама, эй мэйрэ хадувани хаваси таву? Мата вэндухэни:

- Нан хадувани станция даймдидуни няли дэ, аяа. Василий хадувани ум баду таусандура ирахати станция даймдитини, тара ти дуни нгэнэхэти мапа бин хагдути, амба города нгэнэхэти, хавэлэ исингдэхэти мапа хагдувани. Нан хагдуниучи бичини, тиду нан маманггуни Марфа ачалихани. Мамача барачуми дэрэ ойотини дэпусэлвэ нэктэхэни эпэвэ, боршва, салатва, Чунер эсмүк ичэхэни тамата дэпультэсэлвэ, тес амтасуми дэхини. Делан инэнги Чунер мата дуни тимай нгэнэхэти ачалиндам гой диди поездва, муручум ти поездади Василий дидуни гэлэнгдэдэм Чунерва. Поезд дичи Василий кэвэ, инэнг-инэнг дуни мапади, Чунерди ти ачалмачихати нгэнэ поездасалва Москва Владивостокбани. Василийва ти вэдэхэти, мапа пиктэви дэрэдүвэнчини мэнду.

- Хон эмкэ мэнти нгэнуси? - вэнчини мапа. Чунер тисалду амба города бичини, мапа энтулхэни. Илум дэ мутэси очини, дэгтийн дэ ойи мапа хэrsихéни Чунерва мэнти, вэнчини:

- Би эл буди, си мамачава эди эмкэ няля, нандини гэсэ бису. Хэрэ билэ мапа бучини. Нимэнгээли бэлэчингдэми дичити, мапава хумхэ. Чунер дугду хайвадэхум тахани, мова ивэчэ, мувэ мулси, лапкабани пулики хайвадэхум гангдасуми, хагду довани эслчүй, хасуун бие сихэни, ти бимдэ мамадэ энтулхэни. Чунер энси мамачава этэхуулхэни, мама буди дуликини вэнчини:

- Би эл буди, мин булбача си мэнти нгэнэ, мэн энти, мэн десилти, би синду дихава одочохамби гусэ долани нэхэмби, ти дихади ти нгэнүлэс-мэ мэнти, диханггуси исингуни. Хэрэ билэ мамача-дэ бучи. Нимэнчээли бэлэчингдэми дичи, мамачава хумхэти, тара вэнчини:

- Си эй хагдуунду нэнгэдэл бису, тавава ивачум, нэнгнэдучани мэнти нгэнунгэстэни.

Эл, нэнгнэдүхэ, Чунер мэнти нгэнучэм бэлихэни мэн хадуи. Гачини кассаду пеува Бурбанеда, поездади уха, мэн вагонгүй бакуха, тиду тэрэ нгэнэлухэни мэнти. Два тунда инэнги нан нгэнэхэни поездади Бурбана, хавэлэ тимай исингдэхэни Бурива, пулмэ нгэнэхэни Манггу вокзалтини, тиду са-

хани пароход нгэнэлүни Меубани инэнг токни сивчанэ-да. Кассаду гачини пеува Тырбанэ да, нандуни бичини гурэй эру. Чунер Манггува ичэм кэвэни или ананэ-да, нан тес дондукхани мэн Манггу, сапси керадуни илсуми ичэдэхэни хон вата вативахи, хон кеорасали дэгдэлэчизти, тиду эйду сугдатасали сумнэсивэти. Бэктэ ичэдээр нан токухани вокзал хагдуунти, хэмэ ичэдэхэни паваки бава, ти эрунду нан даклаки: ланг дичини милиционер, тара пансихани:

- Хайми эмкэ бискэ? Хайхани син амти, энти? Чунер вэндухэни:

- Мин амби Казахстанду бучини, энби Калмводу бини, би мэнти нгэнуи эй пароходди, пеува эл гачимбий.

Милиционер намбан нгалаан дапара олбинчни капитанбани, тара капитанти вэнчини эй пиктэвэ хулумбултэти Калмвоти. Намуди мурхани нисэлти, тисали убдэти пароходбани, нисэли бунорусуми мэн пинасалнгүй дапара ухэти пароходбани. Нисэли долони голдисалидэ бичити, ум голди Чунерду бухэни макурива, капава, нан тива амтасуми дэхини. Голдисали мэн гасанггүй исудур чупал хулунхэти, пароходди хэйхи хэйэндэ су нгэнэхэни голди гасасалвани, нан гасасалвани Киселёвкава, Быстыринская, Калиновкава, эл исихэ Даива, Дайи таелани Киди, тиду андувхя чауха Марийской поствани, эси Киди гэлбусити Марийск. Хэйхи хэйэм Булавава исихэ, даа гасава, тиду нанисали бичити, хасуун нанисали ухэти пароходти Тенчабани нгэнэхэни хэйхэдэ, хэрэ хэйэмдэ Аури хонгован элум сихэ. Тенчава сихэ, хэйэмдэд хэйи эл Тырвова ичэвчи очини, Чунер мэн пина пиналаха, тиду хулундичихэни. Намуди намбани саладухэни, тара хулундуви осихэни. Пароход нгэнэлухэни хэйи эл Гоква су хэйхэ, Калмво агбунчни, шлюпкабани тэвэнчнити Чунерва, намудисали геоулуми сапси кератини хахати. Чунер хулунчини тоивани, ичэхэни ханггилы илсити хасуун хусэ пурули, тиду гэсэ илсихэни ум гугда даймо билуча, улэнг ичэдээр таухани Николай Ивановича даманггүй девани. Николай Иванович таухани Чунерва, пансихани:

- Син амиси хайду бини? Чунер хэмэ очура, сонгголхани, мэн хагдути эркэ таухани. Хагду исидухэ, нгуй ну паваки гурпэчхэни. Энэ!

Энин бати тутулэхэни, пиктэ кап намандара, сонгголхани, алласуми пансихани:

- Амис хайхани? Си айаканди дидухэс, ийбэ-йэбэ! Би симбэ уйу ичэдум муручумдэ кэвэ! Чунер сонгом алдахани, хон синэдум бичимбети Казахстанду, хон энгдэ апида, дэмсуми дэнгсихэни амни, энтулрэ бучимбэни, хон эмкэ ум анандо мэнти дидум бусэсихэни. Десилни чупал сонггогхити мэн амии бучимбэни.

Профилактика

Профилактика туберкулеза - предупреждение заражения!!!

Туберкулез - это социально значимое инфекционное заболевание, возбудителем которого является микобактерия туберкулеза (палочка Коха). Туберкулез поражает весь организм, но преимущественно легкие.

По данным ВОЗ в мире ежегодно заболевает туберкулезом более 9 млн. человек, умирает около 3 млн., включая 884 тыс. детей в возрасте до 15 лет. Основным источником заражения является больной туберкулезом человек, реже крупно рогатый скот, верблюды, свиньи, птицы. Заразиться туберкулезом может практически любой человек. Инфекция в основном передается воздушно- капельным или воздушно- пылевым путем. Заражение происходит от больных, которые выделяют туберкулезную палочку в окружающую среду с мокротой при разговоре, кашле, чихании. Наиболее опасны больные с открытой формой туберкулеза легких. Аэрозоль с мельчай-

шими частицами мокроты в течении длительного времени может находиться в воздухе и являться источником заражения. Через предметы обихода при пользовании общей с больным туберкулезом посудой, туалетными принадлежностями. Учитывая пути заражения туберкулезом - важны строгое соблюдение больным санитарно- гигиенического режима. Возможно и алиментарное заражение при употреблении в пищу термически плохо обработанного молока или мяса от больного животного.

Туберкулезная палочка очень устойчива к внешним факторам. При отсутствии солнечного света они могут сохранять свою жизнеспособность в течение нескольких месяцев. В уличной пыли микобактерии сохраняются в течение 10 дней, на страницах книг- в течение 3 месяцев, в воде до 150 дней. За 1 год больной человек может инфицировать 10- 15 человек.

Для туберкулеза характерно постепенное, незаметное начало. У ребенка, впервые встретившегося с туберкулезной палочкой, развивается туберкулезная интоксикация. Она проявляется общевойской слабостью, недомоганием, расстройством сна, снижением аппетита, похуданием, периодическим повышением температуры до 37,5 с усиленным потоотделением и ознобом, особенно в ночное время. Туберкулезная инфекция распространяется по лимфатической системе, поэтому в первую очередь в туберкулезный процесс вовлекаются все группы лимфоузлов, особенно внутригрудные. Наиболее часто поражаются легкие, что проявляется длительным сухим кашлем в течение 3 недель, который затем становится влажным, возможно с кровью. Туберкулиновые пробы становятся положительными.

Главная задача профилактики тубер-

кулеза - предупреждение заражения здорового человека. Основным методом выявления туберкулеза у детей является туберкулиновидиагностика. С этой целью проводится ежегодная постановка реакции Манту для выявления инфицирования организма микобактериями туберкулеза. Внутрикожно вводится туберкулин - это вытяжка из убитых туберкулезных палочек. Пробу Манту ставят всем вакцинированным против туберкулеза детям с 12-ти месячного возраста до 7 лет, независимо от предыдущего результата, и 2 раза в год детям не привитым БЦЖ или БЦЖ-М. Реакция Манту также необходима для отбора детей для прививки. Она безвредна как для здоровых, так и для детей с различными соматическими заболеваниями. Детям с аллергическими заболеваниями рекомен-

